DD 132 del 10/03/2011

L.R. 93/95 - approvazione del "Modello di domanda", rivolto ai "Progetti diretti alle persone con disabilita''' relativi all'anno sportivo 2010/2011. Contributi ai progetti presentati da Societa' ed Associazioni sportive affiliate a Federazioni Sportive e/o Comitato Italiano Paraolimpico e/o Discipline Sportive Associate e/o Enti di Promozione Sportiva.
Premesso che, l’art. 1 della L.R. 93/95 “Norme per lo sviluppo dello sport e delle attività fisico – motorie”, dispone che la Regione Piemonte promuova le iniziative volte a favorire la diffusione della pratica sportiva, quale strumento per mantenere e migliorare le condizioni psicofisiche della persona, per tutelare la salute e le relazioni interpersonali a partire dall’età scolare;

visto che,  l’art. 7, della L.R. 93/95, riconosce alla Regione il ruolo di promuovere la diffusione e la qualificazione delle attività sportive, fisico – motorie e ricreative, sostenere l’attività delle scuola e degli enti che operano senza fine di lucro e la realizzazione di iniziative sportive di carattere promozionale;

considerato che, il “Programma pluriennale per la promozione delle attività sportive e fisico - motorie” anni 2007-2009 è attualmente scaduto;

visto che, è in corso la predisposizione del nuovo “Programma pluriennale 2011-2013”, per il quale è richiesta l’approvazione da parte del Consiglio Regionale ai sensi della L.R. 93/95, Tit. III, art. 7;

visto che, con D.G.R. n. 53 – 11881 del 28/07/2009 si approvavano i criteri di utilizzo delle risorse stanziate in materia di sport per l’anno 2009;

considerato che, con D.G.R. n. 25 – 1098 del 30/11/2010, sono stati prorogati, fino all’approvazione del nuovo “Programma pluriennale 2011-2013”, gli obiettivi, le priorità e i criteri di utilizzo e di assegnazione delle risorse stanziate in materia di sport, approvati con D.G.R. n. 53 - 11881 del 28/07/2009;

visto che, la Regione Piemonte mediante la concessione di contributi intende perseguire l’obiettivo di incentivare la pratica motoria e sportiva dei diversamente abili;

considerato che, le forme di partecipazione all’attività motoria da parte dei soggetti con diversa abilità differisce necessariamente da quella dei normodotati sia in termini numerici che nelle strutture ed attrezzature;

preso atto che, con D.D. n. 25 del 27/01/2011 sono stati approvati i “Modelli di domanda”, relativamente alla tipologia D: “Sport per tutti – progetti di promozione sportiva e di sviluppo delle pari opportunità, di integrazione sociale e a favore degli anziani”;

verificato che, tali “Modelli di domanda” non rispondono del tutto alle esigenze sopra evidenziate relative ai soggetti diversamente abili si rende necessario predisporre un nuovo “Modello di domanda” che soddisfi tali requisiti;

visto che, le istanze dovranno pervenire entro e non oltre il 31 marzo 2011, pena la revoca del contributo;

visto che, le domande di contributo potranno essere presentate solo ed esclusivamente da Società ed Associazioni sportive affiliate a Federazioni Sportive e/o Comitato Italiano Paraolimpico e/o Discipline Sportive Associate e/o Enti di Promozione Sportiva;

visto che, unitamente al presente provvedimento, si allegano il “Modello di domanda” (allegato 1) , rivolto ai “Progetti diretti alle persone con disabilità” relativi all’anno sportivo 2010/2011 ed un’apposita “Tabella di valutazione” in base alla quale verranno assegnati i singoli punteggi (All. 2);

visto che, entro 90 giorni dal termine di scadenza per la presentazione delle domande dovrà concludersi il procedimento amministrativo con l’adozione del provvedimento dirigenziale di approvazione delle graduatorie;

rilevato che, il termine di cui sopra può essere sospeso per un periodo non superiore a 30 giorni, qualora sia necessario richiedere documentazione integrativa e/o chiarimenti ai soggetti interessati;

          vista la determinazione dirigenziale n. 731 del 30.07.2009 con cui è stata approvata la convenzione tra Regione Piemonte e Finpiemonte SpA di affidamento dell’incarico per la gestione finanziaria del “Bando per il sostegno delle attività sportive e fisico – motorie anno 2009” mediante l’istituzione di un “Fondo”;
vista la Determinazione Dirigenziale n. 112 del 3/03/2011 con la quale sono stati revocati i contributi concessi per l’anno 2009 a 25 soggetti sportivi  e contestualmente si è accertata una disponibilità finanziaria sul "Fondo" gestito da Finpiemonte SpA di euro 291.811,00;


considerato che, al fine di concedere tali contributi occorre utilizzare parzialmente per un importo di € 200.000,00 detta disponibilità sul “Fondo”;
     vista la Determinazione della Direzione Cultura, Turismo e Sport n. 34 del 31.01.2011 “Provvedimento organizzativo della Direzione Cultura, Turismo e Sport”; 

tutto ciò premesso
IL DIRIGENTE


Vista la Legge statutaria n. 1 del 4 marzo 2005 “Statuto della Regione Piemonte”, Titolo VI (Organizzazione e personale), Capo I (Personale regionale), art. 95 (Indirizzo politico-amministrativo. Funzioni e responsabilità) e art. 96 (Ruolo organico del personale regionale);

vista la legge n. 241/1990 “Nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi” e la legge regionale n. 7/2005 “Nuove disposizioni in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi”;

vista la legge regionale n. 7 dell’ 11 aprile 2001, “Ordinamento contabile della Regione Piemonte”;

vista la legge regionale n. 23 del 28 luglio 2008, “Disciplina dell’organizzazione degli uffici regionali e disposizioni concernenti la dirigenza ed il personale “ – art. 17 (Attribuzioni dei dirigenti) e art. 18 (Funzioni dirigenziali e contenuto degli incarichi);

vista la L.R. 93/95 concernente “Norme per lo sviluppo dello sport e delle attività fisico – motorie”;

vista la D.G.R. n. 5 – 8039 del 21/01/2008 “Approvazione del Manuale operativo relativo alla gestione spesa;

DETERMINA

Per le motivazioni espresse in premessa,

di approvare il “Modello di domanda” (All. 1) allegato al presente provvedimento quale parte integrante, formale e sostanziale, relativo ai contributi di “Progetti diretti alle persone con disabilità” relativi all’anno sportivo 2010/2011 che possono essere presentati solo ed esclusivamente da Società ed Associazioni sportive affiliate a Federazioni Sportive e/o Comitato Italiano Paraolimpico e/o Discipline Sportive Associate e/o Enti di Promozione Sportiva; 

di approvare la relativa “Tabella di valutazione” (All. 2) in base alla quale verranno assegnati i singoli punteggi;

Alla spesa di Euro 200.000,00, necessaria per la concessione dei contributi di cui sopra, si farà fronte con la disponibilità finanziaria sul “Fondo” gestito da Finpiemonte SpA accertata con determinazione dirigenziale n. 112 del 03.03.2011.

La presente determinazione sarà pubblicata sul B.U. della Regione Piemonte ai sensi dell’art. 61 dello Statuto e dell’art. 5 della Legge regionale 12 ottobre 2010, n. 22 “Istituzione del Bollettino Ufficiale telematico della Regione Piemonte”.











Il Dirigente
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