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onlus

 Movimento internazionale di solidarietà per la giustizia fondato dall’Abbé Pierre

  ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
COMUNICATO STAMPA 
CAMPO DI VOLONTARIATO INTERNAZIONALE EMMAUS TORINO 2011
10 luglio / 4 settembre

“INSIEME DAL NORD AL SUD DELL’ITALIA, DELL’EUROPA E DEL PIANETA PER UN MONDO PIU’ GIUSTO, EQUO E SOSTENIBILE”
In occasione dell’anno internazionale del volontariato e dei 150 anni dell’unità d’Italia Emmaus Italia ha deciso di organizzare a Torino, in collaborazione con il comune e il Gruppo Abele un campo internazionale di volontariato di raccolta, selezione e vendita di materiale usato per sostenere iniziative di solidarietà a livello locale, nazionale ed internazionale a favore delle vittime di tratta e di prostituzione, per l’accoglienza di persone in difficoltà e a favore di  realtà solidali nei paesi del sud del mondo. Non mancheranno momenti di riflessione su tematiche attuali quali l’immigrazione, la pace, la legalità, la memoria, gli stili di vita ed altri legati all’impegno Emmaus quale l’accoglienza e la solidarietà. Tra i primi che hanno già aderito e che daranno il loro contributo di riflessione ci sono Don Luigi Ciotti e Luca Mercalli che parleranno rispettivamente di legalità e di stili di vita. Vi saranno anche altri momenti di animazione con l’organizzazione di concerti e spettacoli. 

L’idea è quella di creare una grande occasione di incontro tra giovani del nord e sud dell’Italia, dell’Europa e, per quanto possibile, del mondo, in cui si abbia occasione di riflettere senza demagogia o superficialità sulla condizione umana per migliorare in maniera efficace i rapporti tra le persone, i popoli e il nostro pianeta. Al tempo stesso la proposta concreta del campo sarà quella di agire per sostenere iniziative di solidarietà a favore delle fascie deboli di tutte le società e farlo attraverso un’attività contro lo spreco e a beneficio dell’ambiente quale quello della raccolta di materiale usato nelle case dei torinesi. Sarà allestito anche un mercatino dell’usato dove il materiale sarà rivalorizzato e dove verranno raccolti i fondi per sostenere le iniziative di solidarietà previste.
Il campo sarà gestito sullo stile delle comunità Emmaus fondate dall’Abbè Pierre e durerà 2 mesi dal 10 luglio al 4 settembre con 4 turni di partecipazione. Sono invitati a partecipare singoli o gruppi di giovani volontari. L’età richiesta è di 18 anni, la partecipazione richiesta è di 1 turno (14 giorni).
Per iscriversi e partecipare, per maggiori dettagli e informazioni
www.emmaustorino2011.net
