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               Al Presidente del

              Consiglio regionale del Piemonte
INTERROGAZIONE 

ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e

dell’articolo 99 del Regolamento interno.

                                             Ordinarie a risposta orale in Aula


 FORMCHECKBOX 

                                           Ordinarie a risposta orale in Commissione


 FORMCHECKBOX 

                                             Ordinarie a risposta scritta


 FORMCHECKBOX 

                                             Indifferibile e urgente in Aula


(                                                  Indifferibile e urgente in Commissione


 FORMCHECKBOX 

OGGETTO: Loquendo in vendita.
Premesso che

· la Loquendo, con sede principale a Torino, è un’azienda leader nel mercato delle tecnologie di riconoscimento e sintesi vocale e di verifica ed identificazione del parlatore. Fondata nel 2001, ereditando più di 25 anni di ricerca svolta nei laboratori di Telecom Italia Lab ed un vasto portafoglio di brevetti in continua espansione, è una società privata che opera a livello globale, con uffici in Europa e Nord America ed un “ecosistema” di rivenditori, partner e clienti in tutto il mondo ed in ogni settore di business: dall’automazione di call-center alla messaggistica unificata, dalle applicazioni per banche e Sanità ai prodotti e-learning e a quelli per favorire l’inclusione dei disabili;
Risulta che
· stia prendendo corpo l’acquisizione della Loquendo da parte di un concorrente straniero, sembra una multinazionale americana;
· già lo scorso marzo e, da ultimo, il 31 maggio 2011, anche in occasione della celebrazione dei 10 anni di Loquendo, le organizzazioni sindacali hanno formalizzato la richiesta di un confronto costruttivo con la Direzione Aziendale nel merito del piano industriale, richiesta tuttavia non soddisfatta;

· i 103 dipendenti della Loquendo hanno recentemente inviato al Presidente di Telecom Italia, Franco Bernabè, una lettera per chiedere di non mettere in vendita l’azienda, temendo che la cessione possa significare la sua  “morte anticipata”;

Ritenuto che
· il buon posizionamento della Loquendo sul mercato ed il crescente contributo fornito in termini di tecnologie e piattaforme inserite nell’infrastruttura di Rete di Telecom Italia rendano ancor più incomprensibile l’interesse dell’azionista alla vendita dell’azienda;

· la vendita “secca” della Loquendo ad un concorrente difficilmente porterà “ad acquisire ulteriori gradi di libertà al fine di crescere”, bensì potrebbe significare la sua progressiva dismissione;

Appreso che

· i lavoratori della Loquendo e le organizzazioni sindacali hanno più volte ribadito che l’unica proposta credibile per il futuro dell’azienda non sia la cessione, alla quale si oppongono con forza, bensì un nuovo piano industriale, che manca ormai da due anni, una crescita mirata, congruente con esso, sia in investimenti sia in occupati, nonché un miglioramento dell’organizzazione del lavoro tesa ad ottimizzare le sinergie;

Considerato

· il clima di forte preoccupazione che i lavoratori della Loquendo e le loro famiglie stanno vivendo da mesi;

INTERROGA

l’Assessore regionale competente per sapere 
· se la Giunta regionale sia a conoscenza della incerta e preoccupante situazione che riguarda il futuro dell’azienda Loquendo;

· quali azioni la Giunta regionale intenda adottare per contribuire a “scongiurare” la cessione dell’azienda, con tutti i possibili rischi che ne discendono per i lavoratori, una delle poche realtà italiane, ed in particolare torinesi, di eccellenza nel campo dello sviluppo tecnologico ed applicativo del voice processing.

Torino, 23 giugno 2011

Primo firmatario             Mino Taricco

Altre firme
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