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Torino, 4 Ottobre 2010

 Pregiatissimo Presidente della Regione Piemonte Roberto Cota

Pregiatissimo Assessore Ugo Cavallera

Pregiatissimo Assessore Massimo Giordano


Nei giorni scorsi, precisamente il 18 settembre 2010, la Gazzetta Ufficiale ha finalmente pubblicato il Decreto Ministeriale, di concerto tra Sviluppo Economico, Ambiente e Attività Culturali, contenente le Linee Guida Nazionali per la produzione di energia elettrica da Fonti Rinnovabili.


Si conclude finalmente così un iter, avviato nel 2003 con il D.L. 387 di recepimento della Direttiva Comunitaria 2001/77/CE relativa alla promozione dell’energia elettrica prodotta da fonti rinnovabili, ma che aveva concretamente trovato slancio con l’approvazione della Legge 244/2007 (Finanziaria per il 2008).

Le due norme prevedevano l’approvazione, previo accordo in Conferenza Unificata, di linee guida nazionali, approvazione che purtroppo è arrivata solo, come detto, nelle passate settimane, dopo che in data 8 luglio la Conferenza Unificata aveva, appunto, espresso il proprio parere favorevole.

Purtroppo, come più volte sottolineato, i tempi esageratamente lunghi che il Governo nazionale ha impiegato per arrivare  a questo traguardo hanno creato notevoli disagi e problemi sui territori, in particolare per il fotovoltaico e in particolare agli Enti Locali che ne hanno dovuto fronteggiare in concreto la gestione delle procedure autorizzative.

Sono con la presente, a nome del Gruppo del Partito Democratico in Consiglio Regionale, a richiamare alla necessità di un’urgente predisposizione delle norme di 

recepimento regionali, come espressamente previsto dalle Linee Guida nazionali, soprattutto alla luce del fatto che l’impugnazione della “moratoria” regionale da parte del Consiglio dei Ministri ha confermato, come avevamo purtroppo sostenuto e previsto, che la strada scelta dalla Regione per governare questo settore, non era la più adeguata.

Avevamo detto e rimaniamo convinti della necessità di tutelare il territorio e di gestirne l’utilizzo, soprattutto in questo campo, ma andava e deve essere fatto in modo coerente alle normative vigenti.

Siamo pronti ad un confronto nel merito, che crediamo necessario ed urgente, soprattutto come già detto, in seguito all’impugnazione da parte del Governo della “moratoria” regionale.

Distinti saluti.
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