DD 579 del 30/11/2011

L.R. n. 18 del 25 giugno 2008 "Interventi a sostegno dell editoria piemontese e dell informazione locale" e s.m.i. Capo III - Stampa di informazione periodica locale. Modalita di attuazione per la presentazione delle domande di contributo. Apertura bando anno 2011. (Impegno di spesa di Euro 300.000,00, cap. 173630/11).
Premesso che:

in data 18/07/2008 è entrata in vigore la legge regionale n. 18 del 25 giugno 2008 “Interventi a sostegno dell’editoria piemontese e dell’informazione locale”;

le finalità della nuova normativa, i cui interventi previsti sono destinati ai piccoli editori piemontesi, vengono espresse dall’art. 1 che recita: “Nel quadro degli obiettivi di promozione culturale, scientifica, sociale ed economica della collettività piemontese, nel rispetto delle norme comunitarie e statali in materia, la Regione sostiene, promuove e valorizza lo sviluppo sul proprio territorio della piccola imprenditoria editoriale, quale componente del patrimonio culturale e linguistico piemontese, strumento della diffusione delle conoscenze e dell'informazione ed elemento del sistema delle piccole e medie imprese piemontesi”; 

il Capo III all’art. 7 dispone che, in attuazione delle finalità di cui all'articolo 1, la Regione pone in essere attività finalizzate a: 

a) sostenere la stampa di informazione periodica locale; 

b) sostenere la distribuzione locale e la diffusione della stampa periodica di informazione; 

c) promuovere la definizione e l'attuazione di progetti per la diffusione, l'analisi e la lettura della stampa d'informazione locale;

per il perseguimento di tali attività, la legge prevede, tra l’altro, la concessione delle seguenti agevolazioni a favore dell’editoria periodica locale: 

· erogazione di contributi per l'acquisto della carta utilizzata per la stampa del periodico; 

· contributi per l'abbonamento ad un massimo di due agenzie di stampa ad informazione regionale;

con D.G.R. n. 57-2964 del 28/11/2011 avente ad oggetto “L.R. n. 18 del 25 giugno 2008 “Interventi a sostegno dell’editoria piemontese e dell’informazione locale” e s.m.i. Capo III – Stampa di informazione periodica locale. Modalità di attuazione. Bando 2011”, tra l’altro, si demandava al Direttore regionale alle Attività Produttive l’approvazione delle modalità di attuazione per la presentazione delle domande relative agli interventi regionali in argomento, con particolare riguardo all’approvazione della disciplina di dettaglio, alla pubblicazione del bando, all’approvazione della modulistica e della documentazione necessaria a corredo delle domande.

Viste le modalità di attuazione degli interventi in parola (allegato A), la modulistica e la documentazione richiesta (allegato B), predisposte in conformità alla D.G.R. n. 57-2964 del 28/11/2011;

- visto l’art. 95 secondo comma dello Statuto; 

- visto l’art. 17 della legge regionale 28/7/2008 n. 23;

- vista la legge regionale n. 7/2001 “Ordinamento contabile della Regione Piemonte”;

- vista la legge regionale 27 dicembre 2010, n. 25 “Legge Finanziaria per l’anno 2011”;

- vista la legge regionale 31 dicembre 2010, n. 26 “Bilancio di previsione per l’anno finanziario 2011 e bilancio pluriennale per gli anni finanziari 2011 – 2013”;

- vista la DGR 4-2860 del 9/11/2011 “Integrazione delle assegnazioni di bilancio disposte con DGR n. 17-1443 del 28 gennaio 2011, n. 36-1487 del 11 febbraio 2011, n. 18-2321 del 12 luglio 2011 e n. 34-2444 del 27 luglio 2011”,
IL DIRETTORE

in conformità con gli indirizzi e ai criteri disposti in materia dalla Giunta Regionale con provvedimento n. 57-2964 del 28/11/2011,

DETERMINA

· per l’anno 2011 le domande per la concessione dei contributi, di cui alla L.R. n. 18 del 25 giugno 2008 “Interventi a sostegno dell’editoria piemontese e dell’informazione locale” e s.m.i. Capo III – Stampa di informazione periodica locale, devono essere presentati secondo le modalità di attuazione, redatti in conformità alla modulistica e corredati della documentazione richiesta, così come indicato negli allegati A) e B) che fanno parte integrante del presente atto;

· le domande di contributo devono essere presentati all’Amministrazione regionale, con decorrenza dal decimo giorno successivo alla data di pubblicazione sul B.U.R. del presente provvedimento e dovranno pervenire entro il termine di scadenza del bando, fissato al 29/02/2012;

· di impegnare la somma di € 300.000,00 sul cap. 173630/11 (ass. n. 100310) (imp……..) a favore dei soggetti che presenteranno domanda di contributo per “Interventi a sostegno dell’editoria piemontese e dell’informazione locale” previsti dal bando pubblico allegato alla presente determinazione, e che risulteranno ammissibili secondo quanto stabilito dal bando stesso.
La presente determinazione sarà pubblicata sul B.U.R. della Regione Piemonte ai sensi dell'art. 61 dello Statuto e dell'art. 5 della L.R. n. 22/2010.
Torino,

     Il Direttore Regionale

Dott. Giuseppe Benedetto

SA/as

